AXIT, BAZO VA MUOI

=7 Biét thé nao la axit, bazo, hidroxit lueng tinh, mudi theo
thuyét A-ré-ni-ut va viét dugc phuong trinh dién li caa ching,.

I - AXIT
1. Dinh nghia
Theo thuyét A-ré-ni-ut, axit 1a chét khi tan trong nudce phin li ra cation H*,
Thidu : HCl —t o e
CH;,COOH — H*+ CH,COO~
Céc dung dich axit déu c6 mot s6 tinh chat chung, d6 1a tinh chat clia cic cation

H* trong dung dich.

2. Axit nhiéu nac
Tir hai thi du trén ta thdy, phan tir HCI cting nhu phin tir CH;COOH trong dung
dich nu6c chi phan li mot ndc ra ion H*. 6 1a cdc avit mot ndc.,

Nhiing axit khi tan trong nu6c ma phan tir phan li nhiéu nic ra ion H* Ia cic
axit nhiéu ndc.

Thidy:  HPO, & H*+ H,PO;
H,PO; &= H*+ HPO?"
HPO;” &= H*+ PO}"

Phan tir H3PO, phan li ba ndc ra ion H*, H;PO, 1a axit ba ndc.

Il - BAZO
Theo thuyét A-ré-ni-ut, bazo 1a chat khi tan trong nude phan li ra anion OH-.
Thi du : NaOH —— Nat+ OH-

Cdc dung dich bazo déu c6 mot s6 tinh chat chung, d6 14 tinh chét clia cdc anion
OH" trong dung dich.



11 - HIDROXIT LUONG TIiNH

Hidroxit ludng tinh 1a hidroxit khi tan trong nudc vira ¢6 thé phan li nhu axit
vira c6 thé phan li nhu bazo.

Thi du, Zn(OH), la hidroxit ludng tinh :

Su phan li theo kiéu bazo : Zn(OH), &> Zn** +20H"
Su phin li theo kiéu axit: Zn(OH), &= ZnO3 (+2H*

Dé thé hién tinh axit ctia Zn(OH),, ngudi ta thudng viét n6 dudi dang H,Zn0,.

Cic hidroxit ludng tinh thuong gap l1a Zn(OH),, Al(OH);, Sn(OH),, Pb(OH),.
Chiing déu it tan trong nudc va lyc axit (kha nang phan li ra ion), lyc bazo
déu yéu.

IV - MUOI

1.

Dinh nghia
Mudi 1a hop chat khi tan trong nuéc phén li ra cation kim loai (hodc cation

NH}) va anion géc axit.
Thidu: (NH,),S0, —> 2NHj + SO

NaHCO, ——> Na*+ HCO;
Mu6i ma anion goc axit khong con hidro c¢6 kha nang phan li ra ion H* (hidro
6 tinh axit)® duoc goi 1a mudi trung hoa. Thi du : NaCl, (NH,),S0,, Na,CO;.

NéEu anion gc axit cia mudi van con hidro ¢6 khé nang phan li ra ion H* thi
mu6i dé duoc goi 1a mudi axit. Thi du : NaHCO,, NaH,PO,, NaHSO,.

(1) Thue t€, trong dung dich tén tai ion [Zn(OH P
Zn(OH), + 2H,0 &— [Zn(OH),]* + 2H"

2) Trong goc axit ctia mot s6 mudi nhu Na,HPO;, NaH,PO, véin con hidro, nhung cdc muodi
46 1a mudi trung hod, vi cdc hidro d6 khéng c6 tinh axit.
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Su dién li cia mudi trong nudc
Hau hét cdc mudi khi tan trong nuée phan li hoan toan ra cation kim loai
(hoac cation NH7) va anion géc axit (trir mot s6 mu6i nhur HgCl,, Hg(CN), ...
la cdc chdt dién li yéu).
Thi dy : K,SO, —— 2K*+ SO?"

NaHSO; —— Nat + HSO3

Néu anion g6c axit con hidro ¢6 tinh axit, thi g0c nay tiép tuc phan li yéu ra
ion H*,

Thi du : HSO; & H*+ SO%

BAI TAP

Phat biéu cac dinh nghia axit, axit mét nac va nhiéu néc, bazo, hidroxit Iuéng tinh,
mudi trung hoa, mudi axit. Ldy céc thi du minh hoa va viét phuong trinh dién li cta chung.

Viét phuong trinh dién Ii cla cac chét sau -

a) cac axit yéu : H,S, H,CO,, ¢) cac mudi : K,CO,, NaClO, NaHS.
b) bazo manh : LiOH. d) hidroxit Iudng tinh : Sn(OH),.
Theo thuyét A-ré-ni-ut, két luan nao sau day la ding ?

A. M6t hgp chét trong thanh phan phan tr c6 hidro 13 axit.

B. M6t hop chét trong thanh phdn phan tir cé6 nhém OH Ia bazd.

C. M6t hgp chét cé khéd nang phan li ra cation H* trong nuéc 1a axit.
D. Mét baza khéng nhat thiét phai c6 nhém OH trong thanh phan phan tir.

D6 véi dung dich axit yéu CH;COOH 0,10M, néu bd qua su dién li clia nudc thi danh
gia nao vé néng dé mol ion sau day Ia ding ?

A. [H*] = 0,10M C. [H*] > [CH,CO0-]
B. [H*] < [CH,C00"] D. [H*] < 0,10M

B6i véi dung dich axit manh HNO, 0,10M, néu bé qua sy dién li cla nudc thi danh gia
nao vé néng dé mol ion sau day la ding ?

A.[H']=0,10M C. [H*]> [NO3]

B. [H*] < [NO3] D.[H']< 0,10M



